

## 100 éve villamos járt a Kölcsey utcán



Hajdan a Széchenyi tér felől érkező 1-es villamos a Kölcsey utcába kanyarodott be. FOTÓ: DEÁK ENDRE GYŰJTEMÉNYÉBŐL

**A múlt században is élénk volt az élet a Kölcsey utcában. A késs üzletében vásárolt Jókai Mór, verseskötettel egyenlítetté kis számláját a vendéglőjében Pósa Lajos, szállójában lakott Gobbi Hilda és Sárdy János.**

### SZEGED DOMBAI TÜNDE

Száz éve villamos csilingelt a Kölcsey utcában; a Széchenyi tér felől jövő 1-es járat ide kanyarodott be a Kelemen utcáról, balra fordult a Kárász utca sarkára, majd a Dugonics téren és Jókai

**» A Royal kávéházában Maróczy Géza világhírű szegedi sakknagy-mester váltott partikat, és lakott benne a szabadtéren szereplő Gobbi Hilda, Házy Erzsébet, Sárdy János. Apró Ferenc helytörténész**

utcán át érte el az Aradi vértanúk terét. A Kölcsey utca Kelemen utca felőli kapujában a 105 éves Royal Szálló áll – a „legszürkébb” szegedi szállodaként tartották számon, mert sokáig nem volt étterme. Bérháznak készült, 1911-től szálló, majd többször bővült, 1970-ben húzták fel mellé a szocreál szárnyat.

– A Royal kávéházában Maróczy Géza világhírű szegedi sakknagy-mester váltott partikat, és lakott benne a szabadtéren szereplő Gobbi

### Ismerd meg városod

A Diákcentrum Universitas Alapítvány városismereti sétákat szervez, hogy a belváros-rehabilitációs programban megszüpült történelmi utcákat bemutassa. A 30–40 perces séta az egykori Hági étteremtől a zsinagógaig vezet; történetek, anekdoták, versek hangzanak el, és kóstolóba lehet bekapcsolódni. Bővebb információ: dcentrum@stud.u-szeged.hu. Hétfőtől csütörtökig 9 és 15, pénteken 9 és 12 óra között a 62/544-029-es telefonon.



A Kölcsey utca házainak olyan híres lakói voltak, mint Móra Ferenc, Vinkler László és Vántus István. FOTÓ: FRANK YVETTE

Hilda, Házy Erzsébet, Sárdy János – hívja fel rá a figyelmet Apró Ferenc helytörténész.

A szemközti sarkon Sziráky József késmester készítette halbicskát; olyan klasszikusok vásároltak ott, mint Jókai Mór. Mikszáth a Milyen a magyar iparos?, míg Tömörkény István a Bicskavásárlás című tárcájában örökítette meg alakját. A 4. szám alatti zöldes szecessziós Wagner-palota a Kárász utca sarkáig nyúlik. 1905-ben készült Baumhorn Lipót elképzelése szerint. A helyén működött Kispipához címzett vendéglőjét Tömörkény István apósa, Kiss Pál. Móra Ferenc megörökölte, hogy Pósa Lajos költő ott vacsorázott, és fizetésekor

új kötetét tette ki az asztalra. A vendéglős visszaadott belőle 30 krajcárt, mert a könyvön az állt: az ára egy forint.

A Kárász utcai kereszteződésen túl, a szürke 9-es szám emeletén lakott Vinkler László festőművész, főiskolai tanár. A szomszédos sárga 11-es házban palackozta Patzauer Dezső a lányáról elkeresztelt Anna-vizet. Az Anna-kútról a Fekete Sas utcán át vezetette be a pincébe a hőforrás vizét, ott hatalmas medencékben lehűlt, és szénsavval dúsította. Ebben a házban élt és dolgozott Bäck Mancsi fényképész-mester és fotóművész. Szemben, a 8. szám alatti klasszicista Auer-ház 1850-ből származik, neves fényképészek dolgoztak benne, mint Letzter, Lauscher, Keglovich, Auer. A kis épületet egy bank újjátarta fel és bővítette Palánkai Tibor tervei alapján 1994-ben. Az 1906-os 10. számú késő szecessziós Boros-ház híres lakója volt Móra Ferenc író, múzeumigazgató, régész, Jancsó Miklós akadémikus, a gyógyszer-tani intézet kétszeres Kossuth-díjas professzora és Vántus István Erkel-díjas zeneszerző.

SZEGEDEN MINDEN HARMADIK FEDÉL NÉLKÜLINEK JUT ÁGY ÉJJELI MENEDÉKKÉNT

## 4 város 800 hajléktalanja

Zimankóban minden fedél nélkül maradt ember éjjeli menedéket kaphat – mondják Csongrád megye 4 városában. A Szegeden élő körülbelül 550–600 hajléktalanra 179 ágy jut.

### CSONGRÁD MEGYE ÚJSZÁSI ILONA

– Ha kell, a folyosókra matracokat és takarókat teszünk, de mindenkit befogadunk, aki éjjeli menedéket keres a téli hidegben – hangsúlyozza Király Endréné. A szegedi kistérség egyesített szociális intézményeinek szakmai vezetője sorolja: 4 hajléktalanokat ellátó intézményükben összesen 144 férfi és 19 nő kaphat ágyat, tisztálkodási lehetőséget – a novembertől április végéig tartó krízisidőszakban. Az Acél utcai nappali melegedőben és népkonyhán pedig tegnap is 150 személynek főztek kiadós egytálételt.

550–600 a fedél nélkül

élők száma Szegeden – a szakemberek becslése szerint. Közülük sokan még a téli zimankóban is távol tartják magukat a hajléktalanszállóktól. A városzéli kiserdőbeli sátrakban, vagy a panaszos övezetek lépcsőházaiban, a tízemeletesek személtedobóiban meghúzódó fedél nélkülieket is rendre megkeresi és segíti a 3 utcai szociális munkás. A fagyoskodó, bajba jutott emberek gyors támasza a máltai szeretetszolgálat 76/485-582 telefonszámon hívható krízisellátó szolgálata. – Kedd éjjel a szegedi Palánk egyik lakásából riasztottak minket: az utcai padon vacogó férfinak vitünk meleg takarót, élelmet

### Segély, közgyógyellátás

Idén 9 millió 700 ezer forint átmeneti segélyt osztott szét a szegedi önkormányzat 620 hajléktalannak (személyenként 2–3 alkalommal) – tudtuk meg Novkov Veszelinka szociálisiroda-vezetőtől. Közgyógyellátásként havi 6–8 ezer forintot költöhet gyógyszerre az arra jogosult 136 fedél nélküli. Átmeneti segélyt és közgyógyellátást igényelhetnek a makói, szentesi, vásárhelyi hajléktalanok is. A fedél nélküliek ellátásával foglalkozó 4 városunkban a hajléktalanok becsült száma: közel 800.

és forró teát – mondja Cibulya Oláh Timea, a Magyar Máltai Szeretetszolgálat szegedi egészségügyi központjának vezetője. A Moszkva körúti intézményben tegnap tel

ház volt: a 16 ágyon kórházi utókezelésként tüdőgyulladásos, csonttöréses, dagadt betegek lábadoztak; míg a 30 személyes nappali melegedőben legalább 60 adag vajas kenyeret és adományból származó vaníliapudingot osztottak szét.

A hajléktalanok Hiltonjának becézik, annyira jól felszerelt a hódmezővásárhelyi intézmény, ahol éjjel 42, nappal 30 fedél nélkülinek segíthetnek. – Hajléktalan nem marad utcán a téli hidegben: akár 52–54 személyt is befogad az éjjeli menedékhely – jelenti ki Göbl Vilmos, a polgármesteri hivatal sajtóreferense. A nappali melegedőben Szentesen és Makón is 30–30 rászorulónak segítenek étellel is, míg éjjeli fekhelyet a Kurca-parton felszáz, a Maros-parti városban 22 hajléktalan talál.

## Gojszi buszmegállóban tölti napjait



Gojszi nappali lakhelyén. A SZERZŐ FELVÉTELE

**Kedvenc törzshelyén, egy Zrínyi utcai fedett buszmegállóban tölti napjait Gojszi, a hódmezővásárhelyi hajléktalan. A tarjánai jól ismerik a három éve fedél nélkül maradt férfit.**

### HÓDMEZŐVÁSÁRHELY KOROM ANDRÁS

– Tengődöm, mint pányván a malac! – ezzel az izes tarjánai mondással fogalmazta meg helyzetét, a Zrínyi utcai buszmegállóban nappalait töltő Gojszi (58), aki kérte, teljes nevét mégse írjuk le a lapban.

– Tarjánai vagyok, itt születtem és laktam sokáig. Egészen pontosan a 3 éve lebontott Szent Antal utcai vadász-hor-

**„Úgy tudom, hamarosan nyugdíjba megyek, csak nagyon hosszán intéződnék a dolgok.”  
Gojszi**

gász és játékbolt mögötti lakásban. Hatan osztottunk itt meg a fekvőhelyeken, amíg csak lehetett.

Gojszi azt mondja, szülei meghaltak felesége sosem volt, csak élettársa, s gyermeke sem született.

– Magam vagyok, mint az ujjam – panasolta, s szinte percnként köszöntek neki

hangos Szervusz Ferikém!-mel mindazok, akik arrafelé bicikliztek vagy autóztak. Az utóbbiak lassítottak, s a lehúzott ablakon keresztül üdvözölték. A buszsofőrök is ismerik, integetnek neki, amikor elhaladnak vagy éppen megállnak előtte.

– Az éjszakáimat persze ebben a hidegben nem itt töltöm, hanem az újvárosi hajléktalanszállón. Ott jó idő van, puha az ágy, meleg vízben lehet fürdeni, és még enni is adnak, mégpedig finomat. Csak hát én napközben unatkozom odabenn, ezért jövök haza Tarján szívébe. Ide, egyenesen a buszmegállóba, már évek óta. A legtöbbször olyan korán kelek, hogy már itt fogyasztom el a reggelimet a megálló padján ülve. Hol egy kis töpörtöt, hol egy kis szalonát, mikor mi van. Úgy tudom, hamarosan nyugdíjba megyek, csak nagyon hosszán intéződnék a dolgok. 30 évet dolgoztam, többek közt rakodó voltam a legismertebb vásárhelyi fogatosok mellett, így Csarmaz Imrénél vagy Papp Ferencnél is megfordultam. De szép idők voltak azok! Mostanában alkalmi munkákból tengetem napjaim, havat hányok, ha kell, kertet ások, mikor mire van szükség – mondta, s visszaült kedvenc helyére, a megálló padjára.

100 ARANY KARLÁNCOT VITT MAGÁVAL A FIATAL FÉRFI

## Kirabolták az ékszerboltot

**Nem „fegyvernek látszó tárgyat”, hanem – információink szerint – valamilyen spray-t használt tegnap a szegedi ékszerbolti rabló. Az idegen nyelven beszélő férfit a rendőrség keresi, a nyomravezető jutalma: 250 ezer forint.**

### SZEGED MUNKATÁRSUNKTÓL

Fiatal, kalapos férfi lépett be tegnap délelőtt fél 11-kor a Kígyó utcai ékszerboltba. Úgy tudjuk, hogy a 30 év körüli

körszakállas férfi nem magyarul beszélt, de azt sikerült megértetnie az eladóval, hogy vegye elő a vitrinből, és mutassa meg neki a karláncokat. Ezután valami szerrel lefújta a nőt, majd magához kapta a karláncokat, és sietve távozott az üzletből. Az alkalmazott nem szenvedett sérüléseket, és azonnal értesítette a rendőrséget.

Az elkövetőről az üzlet kamérajája is készített felvételt. Azt egyelőre nem tudni, hogy a fekete ruhát, csíkos sálát és

kalapot viselő rabló mivel hagyta el a helyszínt, a forró nyomon elindított nyomozás lapzártánkig nem hozott eredményt. Ha valaki felismeri a képen látható személyt, hívja a rendőrség 107-es, 112-es segélyhívóját, vagy a Telefontanú 06/80-555-111-es vonalát. A Csongrád Megyei Rendőr-főkapitányság vezetője a nyomravezetőt 250 ezer forint jutalomban részesíti. Az elrabolt karláncok értéke jóval meghaladja az 1 millió forintot.



A 30 év körüli, kalapos rablót az üzlet biztonsági kamérajája örökítette meg. FOTÓ: RENDŐRSÉG